
Нагласи на българите спрямо демографската криза, 
емиграцията и други теми

Септември 2023



Паспорт и 
методология 
на изследването

Реализация на изследването: „Тренд“

Възложител: Сергей Станишев, член на Европейския парламент

Обем на извадката: 1002 ефективни интервюта с респонденти 
на възраст 18+ г.

Представителност: За пълнолетното население на страната

Метод на регистрация: Пряко полустандартизирано интервю „лице в лице“

Период на провеждане: 5-11 септември 2023 г.

Максимално допустима стохастична грешка: ± 3.1%



ДЕМОГРАФСКА КРИЗА



Според Вас коя е 
основната причина за 
демографската криза в 
България?

Въпрос с предварително 

зададени опции

Един отговор

База:  1002 респондента

Q3/ 1

25%

25%

15%

11%

7%

6%

5%

4%

2%

Ниска раждаемост

Ниски доходи

Миграция

Липса на сигурност

Висока смъртност

Политическа нестабилност

Промени в ценностната система

Липса на предвидимост

Не знам/ Не мога да преценя



Според Вас лично кои са 
основните фактори, 
поради които младите 
хора в България отлагат 
създаването на деца?

Въпрос с предварително 

зададени опции

Един отговор

База:  1002 респондента

Q3/ 1

76%

52%

27%

26%

24%

19%

10%

10%

2%

Ниски доходи

Липса на сигурност

Липса на правила и законност

Социални промени/ Промяна на 
ценностите

Желание за кариерно развитие

Липса на социални услуги

Липса на достатъчно места в 
детските ясли и градини

Липса на подкрепа от работодатели

Не знам/ Не мога да преценя



ЕМИГРАЦИЯ



Спонтанен отговор 

Един отговор

Q1

База:  1002 респондента

Вие лично бихте ли или 
не бихте емигрирали в 
чужбина?

27%

66%

7%
Бих емигрирал/а

Не бих емигрирал/а

Не знам/ Не мога да 
преценя



Коя е основната 
причина, поради която 
бихте емигрирали в 
чужбина?

Въпрос с предварително 

зададени опции

Един отговор

Q5

База:  1002 респондента

56%

5%

5%

3%

9%

7%

12%

2%

1%

По-добри възможности за работа

По-добри възможности за 
образование

По-добра културна/ социална среда

Сигурност

Правила и законност

Роднини/ Приятели/ Партньор

Предвидимост на доходите

Друго

Не знам/ Не мога да преценя



Спонтанен отговор 

Един отговор

Q1

База:  1002 респондента

Ако Вие лично 
емигрирате, бихте ли 
или не бихте се върнали 
отново в България?

62%16%

22%
Бих се върнал/а

Не бих се върнал/а

Не знам/ Не мога да 
преценя



Спонтанен отговор 

Един отговор

Q1

База:  1002 респондента

Вие лично подкрепяте 
ли или не подкрепяте 
икономическа миграция 
към България (внос на 
работници и работна 
ръка от други страни)?

22%

63%

15%
Подкрепям

Не подкрепям

Не знам/ Не мога 
да преценя



ПРОФИЛАКТИКА НА РЕПРОДУКТИВНО ЗДРАВЕ



Вие лично някога посещавали 

ли сте или не сте посещавали 

профилактичен преглед, 

свързан с репродуктивното Ви 

здраве и фертилност 

(способност за зачеване на 

деца) при гинеколог/ уролог?

Спонтанен отговор 

Един отговор

Q1

База:  1002 респондента

12%

87%

1%

Посещавал/а съм

Не съм посещавал/а

Не знам/ Без отговор



Приблизително на каква възраст 

за първи път посетихте 

профилактичен преглед, свързан 

с репродуктивното Ви здраве и 

фертилност (способност за 

зачеване на деца) при 

гинеколог/ уролог?

Въпрос с предварително 

зададени опции

Един отговор

База:  122 респондента
Правили профилактика

Q3/ 1

16%

26%

23%

16%

8%

6%

5%

18-20 г.

21-25 г.

26-30 г.

31-35 г.

36-45 г.

Над 45 г.

Не си спомням точно



Вие лично подкрепяте ли или не 

подкрепяте идеята за 

осигуряване на безплатни 

прегледи за репродуктивно 

здраве и фертилност 

(способност за зачеване на 

деца) при гинеколог/ уролог за 

младите хора в България?

Спонтанен отговор 

Един отговор

Q1

База:  1002 респондента

91%

3%6%

Подкрепям

Не подкрепям

Не знам/ Не мога да преценя



Вие лично консумирате 
ли или не консумирате 
следните храни/ 
напитки/ вещества: 

Въпрос с предварително 

зададени опции

Един отговор

Q5

Консумирам по-
скоро често

Консумирам по-
скоро рядко

Не консумирам/ 
употребявам

Без отговор

Храни и напитки в пластмасови опаковки 46% 48% 4% 2%

Захарни изделия 42% 52% 6%

Цигари 39% 14% 46% 1%

Алкохол 20% 52% 28%

Енергийни напитки 7% 23% 70%

Наркотици 2% 97% 1%

База:  1002 респондента



ПСИХИЧНО ЗДРАВЕ



Вие лично как бихте 
оценили психичното си 
здраве?

Въпрос с предварително 

зададени опции

Един отговор

Q5

База:  1002 респондента

34%

54%

7%

1%

4%

Много добро

По-скоро доброно

По-скоро лошо

Много лошо

Не знам/ Не мога да преценя



Спонтанен отговор 

Един отговор

Q1

База:  1002 респондента

През последната година 
Вие лично изпитвали ли 
сте или не сте изпитвали 
депресия или силна 
тревожност?

43%

54%

4%

Изпитвал/а съм

Не съм изпитвал/а

Не знам/ Не мога да преценя



Вие лично как 
оценявате нивото на 
стрес, на което сте 
изложени в 
ежедневието си?

Въпрос с предварително 

зададени опции

Един отговор

Q5

База:  1002 респондента

9%

44%

32%

8%

7%

Много високо

По-скоро високо

По-скоро ниско

Много ниско

Не знам/ Не мога да преценя



Спонтанен отговор 

Един отговор

Q1

База:  1002 респондента

Вие лично някога 
посещавали ли сте или 
не сте посещавали 
психоаналитик/ 
психиатър?

8%

91%

1%

Посещавал/а съм

Не съм посещавал/а

Без отговор



Спонтанен отговор 

Един отговор

Q1

База:  1002 респондента

Вие лично бихте ли или 
не бихте потърсили 
професионална помощ 
от психоаналитик/ 
психиатър при психично 
неразположение?

52%

29%

19%
Бих потърсил/а

Не бих потърсил/а

Не знам/ Не мога да преценя



Вие лично колко често 
спортувате?

Въпрос с предварително 

зададени опции

Един отговор

Q5

База:  1002 респондента

3%

9%

8%

8%

12%

58%

2%

Всеки ден

Няколко пъти седмично

Веднъж седмично

Няколко пъти месечно

По-рядко

Не спортувам

Не знам/ Не мога да преценя



Адрес:

Телефон:

Имейл адрес:

Сайт:

ул. 'Николай Хайтов' № 2Г, ет. 2, офис 2
1113 София

+359 886 31 76 73

office@rctrend.bg

www.rctrend.bg


